

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 1.  
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és leaptalejdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ő emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétfőnap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

## Angol-német mérkőzés a tengeren.

### Az avocourti harcok még nem értek véget.

Az angolok a belga part ellen már többször intéztek támadásokat, mert ott sejtik az Anglia ellen viselt légi hadjárat bázisát, azonban még a felderítés sem akar sikerülni nekik. Ugy a tengeri, mint a légi felderítések kudarcot vallanak a németek éberségén.

Május 5-én a belga parton őrtálló német torpedónaszád és vele a német repülő harcra keveredett a kémszemlére indult, angol repülővel, melyet le is lőttek. Az angol repülőgép utasainak megmenekülését azonban az angol hajók megjelenése akadályozta meg.

Május 6-ikán az egyik német torpedónaszád ugyanott elfogott egy angol repülőgépet, melynek két tisztját elfogta.

Ugyan e szakaszon a Horn-sziklától nyugatra a németek egyik őrhajója elsüllyesztette az E. 31. angol buvárhajót. E sikerekkel szemben a német légi flottát is veszteség érte e hó 4-én az L. Z. hadi légi jármű elvesztésével, mely az északi tengeren felderítő utjáról nem tért vissza. Az angol admirális jelentése szerint megsemmisítették.

Az európai harctereken általában csend van, csupán Verdunnél áll még a harc az avocourti szakaszon. Már napok óta tart a csata itt, de a német jelentés szerint még nem ért véget.

### Az Unio ügye.

Zürich, május 7. Németország jegyzékéről a berni és általában a svájci lapok azt írják, hogy az Unio aligha fog háborút kezdeni. Németország azonban elkesztült az Unióval viselendő háborúra is.

Rotterdam, május 7. Mint az angol Reuter-ügynökség jelenti, a jövő hét közepe előtt aligha fog dönteni Wilson a német jegyzék ügyében. Washingtonban bosszankodnak a német jegyzék felett, azonban Amerika nem engedi Németországgal való ügyét összefüggésbe hozni a többi hadviselővel.

Washington, május 7. Benedek pápa levelet írt Wilsonnak, melyben állítólag aggodalmát fejezi ki a felett, ha az Unio Németországgal szakítana.

Berlin, május 7. Bernard amerikai követ bizik benne, hogy a béke fantartható lesz és maga is rajta van, hogy a félreér-

tések eltüntessenek. Szerinte a német kormány megtett mindent a béke fentartása érdekében. Kijelentette azt is, hogy a döntésben nincs irányadó szerepe.

### Höfer jelentése.

Szélcsend a csatatereken.

Budapest, május 7. (Orosz és olasz harctér.) Csekély harci tevékenység. A helyzet változatlan.

(Délkeleti harctér.) Csend uralkodik. Höfer.

### Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, május 7. (Nyugati harctér.) A Maastól nyugatra a harci tevékenység tegnap sem fejlődött be. Különösen a lüzerség mindkét részén igen tevékeny. A folyótól keletre a Thiaumont major vidékén a reggeli órákban megghiusult a franciáknak egy támadása. Az arcvonal egyéb részén több helyen visszavertünk ellenséges földértő osztagokat. Egy német járőrt Libontól délre néhány foglyot ejtett.

(Keleti harctér.) Orosz torpedónaszádok ma reggel hatás nélkül lőttek. Kurland északkeleti partját Rojen és Margrafen között.

(Balkán harctér.) Nincs ujság.

### Harc a tengeren.

Az angol-német mérkőzés.

Berlin, május 7. Hivatalosan közli a német tengerészeti vezérkar főnöke:

A flandriai tengerpart előtt május ötödikén délután egyik torpedónaszádunk közreműködésével légi harcban lelőttünk egy ellenséges repülőgépet. Az odaérkező angol haderők megakadályozták a bennülők megmentését. Egyik torpedónaszádunk, továbbá május hatodikán ugyanott egy sértetlen angol repülőgépet zsákmányolt, mindkét tisztjét elfogták. A Horne sziklától nyugatra május ötödikén reggel az E. 31. angol tengeraltjárót egyik hajónk tüzelése elsüllyesztette. A L. Z. légihajó egy felderítő utról nem tért vissza.

Az angol tengerészeti hivatal hivatalos jelentése szerint május negyedikén az északi tengeren angol tengeri haderők megsemmisítették.

### Föltartóztatott görög gőzös.

Frankfurt, május 7. A Frankfurter Zeitung jelentik Athenből: A Malkass nevű görög gőzöst, amely görög hadihajók részére amerikai muníciót szállított, utközben antant-hajók föltartóztatták és szállímanyával együtt Bizertába kísérték.

### Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, május 7. Az Irakfronton (Mezopotámia) nincs újabb esemény. A kaukázusi front Csorok-szakaszán 300 főnyi, orosz gyalogság támadást kísérletét véresen visszaverték. Május 3-án Szmyrna felett elemséges repülő jelent meg, mely három bombát dobott le, melyeknek egyike az állomáson vasztagló tehervonatot talált, melynek személyzetéből három ember megsebesült. Bér el Sabah felett északra egy ellenséges repülőgépet lelőttünk, melynek pilótája a beduinoknak pénzt ígért, ha menekülni hagyják. A repülőgép zsákmányul esett.

### Portugálai.

Madrid, május 7. Portugáliában az alkotmányos garanciákat a kormány fel-függeszteni készül.

### Lelőtt Zeppelin.

Rotterdam, május 7. Az angol Reuter-ügynökség jelenti, hogy e hó 2-án éjjel 2 órakor Zeppelin léghajó jelent meg Szaloniki felett, amelyre a torpedóhajókról 3 lövést adtak le, majd fényszóróval rávilágítottak és a gránátok özone repült felé. A gyújtó gránátok egészen megvilágították az égboltot, melyen a Zeppelin jó célpontot mutatott. A léghajó cikcakos vonalban repült a város felett, fel s alá. Egyszerre felülről két robbanás hallat-

szott, majd utána égő, fényes csillagok hullott alá a léghajó és a Vardar folyó torkolatába suhant. A léghajó 4 tisztje és 8 főnyi legénysége hadifogolyba jutott.

## Az olasz fronton.

Lugano, május 7. Az angol trónörökös, a walesi herceg Angliából Rómába érkezett és onnan a frontra utasított.

## Flornia megszállása.

Athén, május 7. Florina pályaudvarán a francia csapatok őrséget hagytak hátra, majd a Strymon folyón egy francia hadosztály kelt át és parancsnokságot létesített Florinában. Az entente újabb csapatokat szállított másnap Florinába, melynek végleges megszállása a küszöbön van.

## Gerard kedvező véleménye.

Berlin május 7. A National Zeitung Gerard berlini amerikai nagykövettel való beszélgetését közli.

Gerard szerint még néhány nap eltelik, amíg megérkezik a német jegyzékre Washingtonból a válasz. Ő azonban reméli, hogy Németország és az Egyesült Államok között megmarad a béke. Ő maga mindig a legnagyobb súlyt vetette a béke fontosságára. Nyilvánosan kérte, hogy a béke iránt való szeretetet szövegezzék le, mert már azzal gyanúsították, hogy háború érdekében dolgozik. Hazug módon rágalmozták, így például azzal, hogy otthon municiógyárra van; a trónörökösnek pedig levélben azt írták, hogy a felesége a császár által neki adományozott rendjelet kutyájára akasztotta és így kocsikázott ki vele.

Az interjúolónak az volt az összbonyolítása, hogy a nagykövet úgy tekinti a helyzetet, hogy a legnagyobb nehézségeken már túl vannak.

## A német jegyzék hatása.

Budapest, május 7. Németország válaszigjegyzéke, amennyire ma már megállapítható, mindenféle a legjobb hatást keltette. A német sajtó, pártárnyalatra való tekintet nélkül, helyesli a német kormány engedékenységét, amit a somleges lapok a központi hatalmak nagy sikerének minősítenek. Ma már elérkeztek hozzánk az amerikai sajtó első hangjai is, s ha ezt az amerikai diplomácia és közvélemény praeludiumának tekintjük, csaknem bizonyossá vehetjük a német-amerikai megállapítást. A német válaszigjegyzék hatása abban kulminál, hogy Németország előzetes garancia nélkül teljesítette az Egyesült Államok kívánalmát és ezzel eleve megteremtette azt a helyzetet, hogy most már Wilson elnök a megfélemlítő komolyasággal fordulhasson Anglia felé is. Wilson látható sikere az egyik oldalon, magadaj neki a szükséges erkölcsi tekintélyt a másik felől: Angliával szemben is. Most minden arról függ, vajon Wilson kíván-e élni ezzel az adott erkölcsi tekintéllyel? Tény az, hogy Amerika most már nem tétovázhat sokáig.

Jurcs szerint Lansing államtitkár három napon belül felelni fog a német jegyzékre, amikor Anglia sem várthat sokáig a maga színtvallásával. A bécsi Arbeiter Zeitung szerint a német jegyzék sikere föltétlenül új helyesítést teremt. Az ut mindkét irányban nagy döntések felé vezet. A háboru keresztútján állunk, s a világ fészelt figyelemmel várja az elővendő eseményeket.

## Az antant egysége.

Az oroszok elégedetlenek az angolokkal. — Francia-orosz tanácskozás a háboru befejezésének siettetéséről. — Egyenlenség a szerb csapatszállítás miatt.

Hága, május 7. Oroszországban egyre jobban észrevehető a harag, mert Angolország csak a maga érdekeivel törődik. Nem hiszik, hogy Angolországot sikerül a háboru való energiásabb részvételre bírni, mivel tizen-nvenc hónapon keresztül nem akart szövetséges társával arról tanácskozni, hogy a háboru után hogyan alakítsák ki a politikai és gazdasági viszonyokat Angolország most és még mindig nagyon langha módon vett részt a parisi gazdasági konferencián, a minthogy katodálisan és politikailag is mindig külön politikát folytat. Irányadó orosz körök megjegyzik továbbá, hogy Oroszország minden lehetőséget kihasználva küld Franciaországba, jelentékenyen korlátozza Perzsiában a német befolyást, sőt éppen itt többet tehetett volna, ha nem utalta volna, hogy Angolország milyen feltételeken védi Perzsiában való befolyását minden alkalmánál. Oroszország, ha erre nem lett volna tekintettel, könnyen eluyohatta volna azokat a törzseket, amelyek a szállítási elvágásával lehetővé tették a kut-ei-amarai vereséget. Működésük az okoknál fogva Oroszország tudni szerelné, mennyire számíthat Angolországnak a háboru való valószínű részvételére, amely megeremthetné a döntést.

Berlin, május 7.

A Berliner Lokalanzeiger amsterdami levelezője arról értesül Londonból, hogy a jövő héten három francia és három orosz miniszter bizalmasan tanácskozni fog egymással. A tárgyalás szigorúan titkos lesz. Francia-orosz pénzügyi kérdéseken kívül foglalkozni fognak azzal a kérdéssel is, hogyan lehetne a háboru befejezését siettetni. Francia részvevők nyilatkozata szerint nem lehetetlen, hogy a dolgok mai állása szerint a háboru egy évig is eltarthat, a mi azonban nem kívánatos.

Lugano, május 7.

Az antant diplomáciájában a szerb csapatszállítás még meg nem oldott kérdésére nézve nincs még semmiféle egyetértés. Angolországgal és Franciaországgal szemben, amelyek mákacsak szeretnének maradni, Oroszország és Olaszország nagyobb engedékenységet kíván. A szerb trónörökös is a szerb hadsereg ismételt felhasználása ellen foglal állást, mert nagyon jól tudja, hogy ez a meglévő hadsereg a szerb dinasztia utolsó támasza.

**Ma, Hetfőn.**

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárák.

**SZULAMIT**

Filmjáték 4 felvonásban, a színes legendá után. Rendezte Illés J. n. É. két és zenejét írta Goldmann.

Szulamit . . . . . Lenkefy Lea  
Abigail . . . . . Székely Alice  
Absalon . . . . . Körtész M.

**A 7 és 9 órai előadások zenevel.**

## A főváros elektromos telepe Maramarosban.

350 kilométernyi távolságról akarják Budapestre vezetni a villamos áramot

Nagyszabású és minden részletében érdekes tervvel foglalkoznak most a városházán. Arról van szó, hogy Bárczy István polgármester megbízásából a főváros elektromos műveinek kitűnő vezetője, Stark Lipót vezérigazgató régebbi idő óta folytat tanulmányokat abban az irányban, hogy miképpen lehetne Budapest elektromos áramszükségletét a fővárostól száz meg száz kilométer távolságban megépített vízierővel hajtott hatalmas áramfejlesztőkkel előállítani.

A széndrágulás kényszerítette rá a városi urakat, hogy ezzel a tervvel foglalkozzanak. A szénárak folytonos emelkedése nehéz probléma elé állította a magyar ipart. A szén ára az utolsó tíz esztendő alatt megduplázódott és az árak evolúciójának még korrtisincs vége. Hogy a háboru után mi lesz, azt ma még elképzelni is nehéz; de hogy a szén nem lesz olcsóbb, vagy legalább sokkal olcsóbb nem lesz az csaknem bizonyos. A szénárak emelkedése kellemetlenül avatkozik bele a főváros üzemeinek a számadásaiba is és épp ez a körülmény adta az ötletet a fővárosi elektromos művek vezérigazgatójának, hogy olyan megoldást keressen, mely mellett a szénkonjunktúrák meglepetései nem befolyásolnák folyton-folyvást az üzemi költségek alakulását. Stark vezérigazgató idejére az, hogy az elektromos áram felhasználásra a vízierőt kell fölhasználni. Külföldön mindenütt nagyobb mértékben veszik igénybe áramfejlesztésre a vízierőt. Egész Felső-Olaszországot az áramvezetékek sokasága hálózza be. Madridba óriási távolságról, a tenger partjáról vezetik a világító áramot. De Németország, Svájc mind fölhasználja a vízierőt áramfejlesztésre. Csak Magyarországon nem használják ki a természet onként kínáló kincsét. Pedig seholsen megokoltabb a szénrel való takarékoskodás: már csak azért is, mert a geológusok szerint a magyar szénbányák a mai fogyasztás mellett háromez évtendő alatt kiapadnak.

Késztelen, hogy ha Stark vezérigazgató terve sikerül, érdekes perspektívák és nagy-szerű lehetőségek nyílnak meg. Stark Lipót terve — amint már említettük — az, hogy Budapest, világító, ipari, közlekedési áramszükségletét a fővárostól száz meg száz kilométernyire megépített, vízierővel hajtott hatalmas áramfejlesztők szolgáltatassák. A fővárosi elektromos telepek vezérigazgatójának véleménye szerint két terv közül választhat a főváros. Az egyik terv szerint — ez Steller Antal mérnök terve — Budapesttől körülbelül 350 kilométernyi távolságra, Maramarosmegyében, Técső tájékán a Tisza és a Tarcsa vízerejének felhasználásával építenék meg a két telepből álló elektromos művet, amely 148.000 lóerőt produkál, vizesse hajtana. Ez a hatalmas mű évenként 220 millió KW. óra áramot tudna 350 kilométer távolságból légi vezetékeken Budapestre szállítani. Hogy mekkora kvantum ez, abból láthatjuk, hogy ma a három budapesti elektromos telepe és a két villamvasutó áramfejlesztői mindössze 120 millió KW. óra áramot produkálnak évenként.

Jó lesz evel a tervvel Debrecen technikusainak is foglalkozni, mert hiszen mi közelebb esünk Maramaroshoz, mint a főváros és ha Budapestnek a nagy távolság mellett is gazdaságos és ugyancsak kifizeti magát a maramarosi vízierő, mennyivel gazdaságosabb és jobban kifogja fizetni a sokkal közelebb eső Debrecennek.

## Vetés-adatok bejelentése. A mezőrendőrkapitányságnál.

A kormány, tudvalevőleg elrendelte, hogy a városok részletes statisztikát készítsenek a mezőgazdasági termelésről. Ennek főlvételére, mint ismeretes, a mezőrendőrkapitányságnál — egyelőre csak alkalmi — statisztikai ügyosztály állítanak föl. Itt kell bejelenteni a vetési adatokat. Erre vonatkozólag a polgármester a következő felhívást bocsátotta ki:

### Felhívás Debrecen város gazdálkodó közönségéhez.

A mezőgazdasági termelés országos ellenőrzése a háborús feladatsági berendezkedés egyik fontos feladatává, kormányhatóságilag elrendeltetett a központi statisztikai hivatal által a vetés területének gazdasági termelés szempontjából való pontos összeírása.

Felhívatik ennél fogva Debrecen város gazdálkodó közönsége, hogy az 5 kat. holdnál nagyobb területű gazdaságok vetésadatainak bejelentése végett az érdekeltek a mezőrendőrkapitányság jelentkezzenek. (Kossuth-utca 20. sz. Rendőrségi palota földszint.)

A bejelentések külön vétetnek fel a 100 holdon alul és a 100 holdon felül földterülettel bíró gazdától, azonban bejelentést tenni kötele a birtokos, tekintet nélkül arra, hogy a gazdálkodás — úgy a kisebbeknél, mint a nagyobbaknál — egy területen vagy több különálló, esetleg egymástól távol fekvő részekre terjed. Debrecen város határterületén; 5 kat. holdnál kisebb földön gazdálkodók bejelentéseket nem tesznek.

A bejelentések valódiságáért a földtulajdonosa, illetve annak bérlője felelős, de a tulajdonos bérlőjét, esetleg feles gazdálkodóját arra utasítani köteles.

A bejelentések elmulasztása miatt a földbirtokosok ellen kihágási eljárás indíthatik és a szigorú büntetésen kívül a kívánt adatok szakértők által a helyszínen fognak felvétetni a mulasztók költségének terhére.

A bejelentések folyó évi május hó végéig tehetők.

Debrecen, 1916. évi május hó 3-án.

Márk Endre,

m. kir. udv. tan., polgármester.

## Színház.

### Műsor:

Hétő Mánás Miska, operette.  
Kedd: Giklámén, színmű.  
Szerda: Szerelem, színmű. (Bemutató előadás)

## Gombaszögi Frida a debreceni színházban.

Három este játszik.

A színházi élet, jóllehet már a szezon vége felé jár, nemhogy veszítene érdekességéből, sőt ellenkezőleg egyre frissebb lendületet kap. A közönség ugyszólván még be sem télt az új s nagyszerű slágeroperettével: a Mánás Miskával, amely szinte kimeríthetetlenül vonzotta odáig a felt házakat és már is újabb színházi esemény vár rá. E hét folyamán ugyanis vendégszerpel a debreceni színházban három estén át: Gombaszögi Frida.

Gombaszögi Fridát, ha még nem is látták Debrecenben, de kitűnő nevét annál jobban ismerik. Ő róla igazán el lehet mondani, hogy ritka karriert ért el. Évekkel ezelőtt a színészeti Akadémiáról egyenesen a budapesti Nemzeti színház szer-

ződtette. Minden átmenet nélkül került az ország első színpadára. Igazán a színpadra született, most éppen a legszebb pompájában viruló tehetség. A Nemzeti-színházról, mint tudjuk, nagy áldozatok árán elhódította Beóthy László a Magyar színházhoz, ahol különösen a Molnár-darabokban volt nagy sikerei. De viszont itt sem marad már tovább, mert a jövő szezontól kezdve a Vígyszínház drágán lekötötte starja. Valósággal vételkednek érte a fővárosi színházgatók.

Mit mondhatunk Gombaszögi Fridáról? Azt, hogy meg kell nézni, nagy népszerűsége úgy is eléggé ajánlja. Úgy lehet őt definiálni, hogy a legpestibb művésznő. Három legjobb szerepét játsza el itt: szerdán a Mandarinban, csütörtökön a Kisasszony férjében, pénteken a Lyon Leába.

A Gombaszögi estekre a színház igazgatósága mérsékelten emelte a helyarat. Jegyeket már mátlól kezdve lehet váltani a színházi pénztárnál s előreláthatólag igen kapások lesznek.

„Esküvőről a kaszányába” című kitudó kacagató bohózat, mely a mozgósításnak egy kedves epizódját mutatja be az Urania mai műsorának egyik sláger és három felvonáson keresztül kedvesen fogja szórakoztatni a közönséget. A szép Zelma a címe a dráma, mely, szintén kitudó sláger. Meséje a Holland szigetek lakóinak világából van merítve.

## Ujdonságok.

Ülés a városházán. A jog- és pénzügyi bizottság kedden délután ülést tart a városházán.

Legfelsőbb dicső elismerés. Greiner Károly ö. népfelkelő gyalogezredbeli főhadnagyot a zeleség előtt tanusított vitéz és önfeláldozó magatartásáért a legfelsőbb dicső elismeréssel tüntették ki.

Hajdu vármegye közgyűlése. Hajduvármegye május 15-ikén tartja tavaszi közgyűlést Domahidy Elemér főispán elnöke alatt. A tárgysorozatot már össze is állították.

Megkezdődtek a védhímlőoltások. A polgármester elrendelte tudvalevőleg, hogy a gyermekeket be kell oltatni himlő ellen. A tömegoltásokat vasárnap délutánokra tűzték ki, amikor az anyák legjobban ráérnek gyermekeiket fölhozni. Tegnap kezdődtek meg a védhímlőoltások s mindjárt az első alkalommal kétszáz gyermeket oltottak be a rendőrségen a hatósági orvosok. A legközelebbi vasárnapon ismét folytatják az oltást.

Rekvirálják a rézkilincseket is. Az országsszerint folyó fémrekvirálás mindennél kedvező eredményekkel jár, mind-

azonáltal szükség van arra, hogy a közönség tulajdonában lévő ama réztárgyak is a katonaság rendelkezésére bocsátassanak, amelyek eddig mentesítve voltak a beszolgáltatás kötelezettsége alól. A hadvezetőség ezért azt tervezi, hogy legközelebb felhívással fordul a közönséghez és kérni fogja a tulajdonában lévő rézkilincsek átengedését. Mielőtt azonban a kivitelnek sorát ejtenék, gondoskodni fognak vasból és egyéb anyagból való kilincsek előállításáról, hogy az átengedett anyagokért nyomban megfelelő nagyságú és minőségű kilincseket lehessen felajánlani. A hadvezetőség már elkészítette ezeket a minta-darabokat, amelyekkel egyes katonai épületeket a napokban felszerelték. Katonai szakértők közegek fogják az új kilincsek minőségét és típusát felülvizsgálni és mielőtt a jelentés elkészül, gondoskodás történik a kiválasztott minőségek tömeges előállításáról és ezzel kapcsolatosan a rézkilincsek rekvirálásáról is.

Dr. Ferenczy Gyula Königrätzben. Dr.

Ferenczy Gyula, a Katona-Otthon agilis igazgatója, a Königrätzben és Jatomirban járt a napokban, hogy meglátogassa az ott levő magyar katona Otthonokat. Az áldásos intézmény, amely gondoskodik az idegenben szolgáló debreceni katonákról, zavartalanul tölti be nemes hivatását. Érintkezésbe lépett dr. Ferenczy Gyula a két város vezető köreivel, valamint a 39-ik gyalogezred tisztikarával s részt is vett a jelenlegi parancsnok: Flórián ezredes tiszteletére adott estélyen, aki most pár heti szabadságra megy. Mindenütt nagy elismeréssel nyilatkoztak a 39-esekről, akik örömmel várják városunknak bejelentett küldöttségét. Dr. Ferenczy Gyula tegnap érkezett haza s tapasztalatairól a délelőtti folyamán referált Márk Endre udv. tan. polgármesternek, aki a legmelegebb érdeklődést tanusít a debreceni nuk helyzete iránt.

Félmillió rablás Pétervári utcáján. Zúriktól távratozták: Pétervári jelentések szerint az aknagár Pjusztov nevű pénztárosán nyílt utcán vakmerő rablást követtek el. A rablóknak félmillió rubel készpénz került a kezükbe. A pénztáros kocsin jött a bankból s a rablok az utcán leselkedtek rája. A kocsit föltartóztatták és a pénztárost revolverrel megölték. A lövés zajára rendőrök és katonák siettek a gyilkosság helyére, a rablok azonban revolverlovással fogadták őket. Három rendőrt és egy katonát súlyosan megsebesítettek, ők maguk pedig folytonosan lövöldözve menekülni próbáltak. Végre egy házba szaladtak, amelyet azonban a rendőrség és a katonaság bekerített és folgyújtott. A rablok közül kettő agyonlőtte magát, a harmadiknak pedig sikerült a pénz egy részével megszöknie. A rendőrség a rablógyilkosok több címke társát letartóztatta.

Elhunyt fiatal orvosnő. Dr. Cséke Vince a maga és családja, valamint a közeli és távoli rokonok, jó barátok és ismerősök nevében testvéri szívének megmérhetetlen fájdalommal tudatja, hogy forrón szeretett egyetlen testvére: dr. Cséke Margit orvosnő magasztos hivatásának szenvedő embertársai fájdalmának enyhítésére szentelt életének 30-ik évében, Debrecenben, az Augustus szanatóriumban, 1916. május hó 6-án, éjjel 11 órakor, hosszas, de Isten irgalmába és jószágába helyezett bizalommal és türelemmel visszaszenvedések után halhatatlan lelkét visszaadta Teremtőjének. Szívünk soha nem múló fájdalma és örökké élő kegyeltes emlékek kísérik korai sírjába. Földi porán folyó év május hó 8-án, délután 5 órakor, a Kossuth-utcai templom csarnokából, az ottan tartandó gyászima után, a református egyház szertartása szerint fogjuk, a Kossuth-

**URANIA**

Hétő május 8-9 Kedd

Két sláger!

**A szép Zelma**

drámai életkép 3 részben, a holland szigetlakók  
A címszerepben: U. Samon.

**Esküvőről a kaszányába**

pompás bohózat a mozgósítás napjaiból, 3 felv.  
Dajár falu, Borner-szigetén,  
szines természet felvétel.

Előadások 8 órakor kezdődnek, 7 és  
9 órakor rendez helyarátkat.

utcai temetőben ideiglenesen elhelyezni. Is-  
ten veled! A viszonzításra. A temetést Ge-  
bauer Károly és társa temetkezési intézete,  
Kossuth-u. 2. szám, rendezti.

**Nem szabad díjazásért kutatni az el-  
tűnt katonákat.** A hivatalos lap mai szá-  
ra közli a belügyminiszter rendeletét, a  
mely a hadbavonult és eltűnt katonákra  
vonatkozó üzletszerű magánnyomozást  
megtiltja. A miniszter kimondja, hogy  
ismeretlen tartózkodású személyek kuta-  
tására irányuló tudakozódás vagy annak  
közvetítése nem ipari foglalkozás, ennek  
folytatására tehát iparigazolvány nem  
adható. Megtiltja a miniszter, hogy ma-  
gánosok, vagy irodák ismeretlen tartó-  
zkodású személyeknek, különösen pedig  
hadbavonult, vagy eltűnt katonáknak  
fölkutatására, vagy a fölkutatás körül  
való közbenjárásra ellenszolgáltatásért  
üzletszerűen vállalkozzanak és ily irányu  
működést rendes foglalkozásképp díjazás  
mellett folytassanak. Nem esik tilalom  
alá a tudakozódásnak díjazás nélkül tör-  
ténő közvetítése. A ki a tilalmat megsze-  
gíti, kihágást követ el és 15 napig terjedhető  
elzárással és 200 korona pénzbüntetéssel  
sújtják.

**Véres munkaszavargás Amerikában.**  
Logánóból táviratozzák nekünk: Pitts-  
burg számos ércüzemében sztrájkba lép-  
tek a munkások. A csapatok tüzeltek a  
Thomson-művek munkásaira s hét em-  
bert megöltek, huszát pedig megsebesi-  
tettek. Ezre a mozgalom a boszút líhegő  
proletáriumokban óriás arányt öltött. A  
kormányzó táviratban kért két ezredet  
segítségül.

**Jutalom a gyermekért.** Frankfurtból  
táviratozzák: Párisi jelentés szerint Blan-  
cet és Aubriot jelentést tettek a francia  
kamarában több gyermekes anyák meg-  
jutalmazásáról szóló törvényjavaslat  
ügyében. A törvényjavaslatra a megoko-  
lás szerint azért van szükség, mert Fran-  
ciaországnak ugyszólván egyedül kell a  
nemzet előtörést föltartóztatnia és mert  
a súlyos veszteség következtében a fran-  
cia faj veszedelmében forog. A törvényja-  
vaslat szerint az anya az első két gyer-  
mek mindegyikéért 500, a harmadikért  
1000, a negyedikért 2000 és minden to-  
vábbi gyermekért 1000 frankot kapna. Az  
az apa, aki négy gyermeket 15 éves ko-  
rukig fölnevelt, szintén kap 2000 frank ju-  
talmat.

**A görög és a római naptár egyesítése.**  
Nyiregyházaról jelentik: Miklóssy István  
hajdudorogi, dr. Papp Antal munkácsi  
és dr. Novák István eperjesi püspökök  
Nyiregyháza szombaton megállapodtak,  
hogy a Julián-féle időszámításról áttér-  
nek a eGregely időszámításra s a megállá-  
podást egyházmegyéjükben azonos szö-  
vegű körlevélben fogják publikálni. A  
naptaegyesítés június 24-én történik ti-  
zennégy napos ugrással s a görög naptár-  
ban is június 10-ike után 24-ikét írják.  
Keresztelő Szent János születésének ün-  
nepét a görög és a római egyház együtt  
fogja megülni.

**1916. évi Zsebatlasz 3.** — Kriegs-karte 50  
fillér, Európa, Szibéria, Orosz harctér, Olasz  
és Francia harcterek térképét nagy választé-  
kben kaphatók Antalfynál, Szent Anna-  
utca 13.

**Berukkolás miatt a raktáron levő összes  
férfi-dívat cikkeket mélyen leszállított árban  
árusítom.** Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

**Pénzt 300 koronáig két kezes, ezen felül  
összegeknél megfelelő biztosíték vagy betáb-  
lázásra, kedvező feltételek mellett állandóan  
folyósít a Debreceni Népszövetségi Hftelszö-  
vénykezet Varga-utca 1.**

**Tanuló ifjság tudomására adom,** hogy is-  
koljai könyveinek eladása alkalmával a leg-  
magasabb árat fizetem, Antlfy József  
könyv- és papíráruháza, Szent Anna-u. és  
Varga-u. sarak.

**Gummiállérok leánykák részére minden  
nagyágban 12 koronától kezdve.** Női gummi  
köpenyek, impregnált köpenyek 40 koroná-  
tól meglepő nagy választékban a Rózsa Aru-  
házban, Alföldi-palota.

**Az új közös címeres levelezőlapok kap-  
hatók** Antalfy könyvkereskedésben, Szent  
Anna- és Varga-utca sarak. Művészlapok  
óriási választékban.

**A Bardócz és társa cég** gőzfutési, vízve-  
zetéki és csatorna berendezési vállalat május  
hó 1-étől Piac-utca 43 alatt található. Javítá-  
sokat a háború alatt is megbízhatóan és ol-  
csón végez. Telefon: 11-09. Tanulók magas  
fizetéssel felvétetnek.

**Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek  
— elme és ragályos bajok kivételével —  
bármely betegségben szenvedők.** Napi áp-  
olási díj 6 koronától 12 koronáig. Rönt-  
gen laboratórium, elektromos gyógyesz-  
közök franclinisatiohoz, arsonvalisatio-  
hoz. Elektromamagnes, villanyos fény-  
fürdő, kék s voros fény. Finsen fénygyógy-  
mód. Thermopenetratio. Modern műtöt-  
rem. Tudakozódásokra az intézet tulaj-  
donosa készséggel szolgál felvilágosítás-  
sal. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen  
Kossuth-utca.

## Ingtalanok forgalma.

**Borbély Mihály** és neje **Balogh Erzsébet** ves-  
zik a debreceni 3375 sztykben foglalt 15 hold  
600 □-ól ondódi földet **Dolnik Józseftől 21000 kor.**

**Szilágyi József** és neje **Szilágyi Juliánna** ves-  
zik a debreceni 3181 sztykben foglalt Teleki-utca  
65. sz. házat **Vilmányi Sándor** és társaitól **25000  
koronáért.**

**Szabó Gábor** és neje **Rákos Rozália** veszik a  
debreceni 943 sztykben foglalt 2 hold 700 □-ól  
ondódi földet **Szász Kálmántól 3000 kor.**

**Fekete Sándor** és neje **Kányási Zsuzsanna**  
veszik a debreceni 1720 sztykben foglalt 8 hold  
800 □-ól ondódi földet **Szatmári Jánostól 7000 kor.**

**Bagosi Lajos** és neje **Fejes Mária** veszik a  
debreceni 1264 sztykben foglalt Homok-utca 137  
sz. házat **Dr. Varga Imrétől 5000 kor.**

**Pinczés Péter** és neje **Kerekes Borbála** veszik  
a debreceni 9304 sztykben foglalt 4 hold 1550 □-ól  
ondódi földet **Boruzs Gábor** és nejétől **7000 kor.**

**Kankli Imre** és neje **Pinczés Katalin** veszik  
a debreceni 777 sztykben foglalt 5 hold 50 □-ól  
ondódi földet **Pinczés Péter** és neje **Kerekes Bor-  
báltól 5600 kor.**

**Szénási Gyerman János** veszi a debreceni  
10996 sztykben foglalt 310 □-ól ujosztású földet a  
**Debreceni Első Takarékpénztártól 1800 kor.**

**Pánczél Balog József** veszi a debreceni 2414  
sztykben foglalt Szent-Anna-utca 58. sz. házat  
**Kiss Károly** és neje **Szabó Esztertől 40000 kor.**

**Dentsch Dezső** veszi a debreceni 8750 sztyk-  
ben foglalt 560 □-ól ujosztású földet **Feux Endrét**  
illető fele részt **4000 kor.**

**Sárkány Samuel** és neje veszik a debreceni  
7832 sztykben foglalt 100 □-ól venkertti szőlőt  
**Gyulai Károlyné Szentpéteri Rózától 9000 kor.**

**Uj Bálint** és neje **Vig Sára** veszik a pusztá-  
maesi 61 sztykben foglalt 23 hold 800 □-ól tanya  
földet **Harsányi Sándorné Kaku Juliánától**  
**32600 kor.**

**Olajos Sándor** és neje **Bodnár Juliánna** ves-  
zik a debreceni 5849 sztykben foglalt 2 hold 100  
□-ól ondódi földet **Harsányi Sándorné Daku Ju-  
liánától 2600 kor.**

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból ugy a francia  
mint az angol módszer szerint ala-  
pos oktatást nyerneik csak kizárólag intel-  
ligens leányok 11

**ÖZV. KNÖTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA**  
**Kossuth-utca 45. szám alatti**  
szabászati és varró iskolájában. Beiratko-  
zás bármely napon, vasár- és ünnepnapok  
kivételeivel reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

**Kifutó fiút,** nagyobbbat azonnal alkalomoz  
dr. Szelenyi gyógyszerész, Piac-utca 30. 5036

**Gepirónót** kellő gyakorlattal azonnal alkalmoz  
maz dr. Szelenyi gyógyszerész, Piac-utca  
30. 5038

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz  
szolg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér  
A délután négy óra után feladott hirdetések  
díja szavanként nyolc fillér.

## Ajánlat

**Poloskairtó**  
Schwartz Izso lakasa,  
Zugó-utca 5. sz. Tele-  
fon 11-03. 4248

**Utcai**  
butorozott szoba azon-  
nal kiadó. Ugyanott —  
13—15 éves vidéki le-  
ány családnek keres-  
tetik. Magos-utca 14. sz

## Bardócz és Társa

gőzfutési, vízvezetéki és  
csatornázási vállalat —  
május hó 1-étől

## Piac-u. 43

alatt van.

## Telefon 11-09

**Szerelő segédek és ta-  
nulók magas fizetéssel  
felvétetnek.**

**Gépolaj**  
világos, gőpszir, hen-  
ger olaj, padló olaj,  
prima minőségben kap-  
ható Weisz festék üz-  
letében. Hatvan-u. 11.

**Perfekt**  
szakácsnő 30, 40 korona  
fizetésre ajánkozom.  
Bleier József, H. Szabad  
var.

**Vendéglősök**  
kifutók figyelmébe aján-  
lok ceetes ugorakat —  
nagyban és kicsinyten  
darab száma is. Lin-  
denfeld J. Jenő fűszer-  
nagykereskedő. Város-  
ház-u. 2. 4886

## Kereslet

**Aranyat-ezüstöt,**  
brillánst, zalogjegyet  
vesz, meghívásra ház-  
hoz is elmegey Steiner  
Mihály, Csokonai-u. 32.

**Kisleány**  
12—14 éves, mindenek  
bejárónak felvétetik:  
Arany Janos-utca 48.  
szamu, hatulsó lakás.

**Munkásnök**  
és gépkezelő azonnal  
felvétetik. Teleki-utca  
100. szám. 132

## Négy lóra

használt, de jó  
állapotba levő

## igás- szerszám

kerestetik.

Ajánlatokat **Arany  
Janos-u. 4 sz. a.**  
az emeleten.

**Fűszeresegédet** expediciós csomagoláshoz  
alkalmaz dr. Szelenyi gyógyszerész, Pi-  
utca 30. 5037

## Tíz kilós

csomagokban kap-  
ható régi

## újság papiros

elkiadóhivatalban.

**Kutszivattyt**  
motorikus hajtásra es-  
etleg motorral és viz-  
tartánnyal megvételre  
keres Bardócz, Piac-u.  
43. 5015

**Egy**  
fodrasz segéd vagy egy  
kisegítő azonnal felvé-  
tetik. Arpad-ter 45. 4910

**Jó karban**  
levő alacsony kocsi  
vennek Fabry Károly,  
Nyirabrány. 129

**Vizsgázott**  
géplakatos segédek és  
tanulók felvétetnek —  
Arany Janos-utca 37.  
Ehrenreichnál. 4888

**Motorkezelőt**  
keresek csépléshez. Fi-  
zetési igények megie-  
lésével. Ajánlatokat:  
Benzin gépkezelő címe  
a kiadóhivatalba kérek  
13

**Tollat**  
veszek magas árban ap-  
ponlom kérésznél az  
alkalmat. Feldmann. —  
Szepességi 11. 3669

**Vasaló**  
leányok felvétetnek, —  
Kocz és Társa cégnél.  
Arany Janos 10. 5006

**Keresek**  
nemét, vagy megvar-  
leányt gyermek mellé,  
nappalra. Koczsné. —  
Arany Janos 10. 5007

**Egyszeri**  
leányt vagy fiatal se-  
gédet, ki a fűszer szak-  
mában járatos keresek.  
Ajánlatok küldendők:  
Bleier József, Hatu-  
Nadudvar.

**Irodistanó**  
gyakorlattal felvétetik,  
V. M. G. feligere a ki-  
adóhivatalba. 4978

**Kifutó**  
fiú felvétetik. Félégy-  
hazy Janos fűszerüzle-  
tében. 4964

## Eladás

**Egy**  
jó karban levő kerék-  
par eladó. Értekezhetni  
Nyomató-u. 14. sz. 5000

**Eladó**  
zöld lucerna a kontos-  
kerben, otenkent. Bejá-  
rat a kontosgat felől  
sarkon. Kapható hétfő-  
től kezdve egész nap.  
4968

**Eladó**  
egy kézimunka szimrna  
szőnyeg, egészen új,  
négy méter hosszú, há-  
rom és fél széles. Cím  
kiadóhivatalban. 496